



· 在线咨询 ·

- 蘑菇的种植
- 下层民众的切身利
- 人口普查是为什么
- 该中心与研究生培养有关么
- 中国农村调查·2010年..

· 中心动态 ·

- 村民自治暨合寨村村民委员..
- 湖北省委常委、纪委书记黄..
- 全国政治学专家团莅临中心..
- 吉林大学周光辉教授莅临中..
- 中国社会科学院陆学艺研究..
- 中心主任徐勇教授赴福建永..

· 新农学院 ·

· 调研基地 ·

《农村研究通讯》

《中国农村研究》

《中国农村调查》

· 新书推荐 ·

农民家庭内部分工及其专业化演进
对农村土地制度变迁的影响研究您现在的位置: [首页](#)>>[农村杂谈](#)>>

陕西省咸阳市杨陵区Y乡C村的调查笔记4

作者: 冯斌 来源: ccrs 发布时间: 2010年5月14日

四、 村庄社会文化生活

C村,在2000年以前,仍是关中地区、杨凌地区一个传统落后的小村庄。由于本村人均耕地少,加之又地处三道塬,水利灌溉条件不充分。除了传统的种植业和少量几十亩苹果园外,再无其他外来收入,人均年收入不足三千元。村庄社会风气也不好,街头巷尾时能看到中青年人在打麻将赌博等;社会治安状态很差,村庄偷盗犯罪事件时有发生;村民邻里间关系也不协调,时常发生口角肢体上的冲突,家庭纠纷赡养老人问题,也是很突出的现象,而且离婚率也很高。村庄卫生条件也很差,脏乱差也是本村也是个很大的问题。村委面对村庄的社会事务有时也很难解决,干群关系曾经一度出现紧张。村民的娱乐活动单一,大多是庙会或拜神之类的北方迷信活动。

2000年以来,随着地区经济的发展,乡镇政府对村庄建设的投入和支持,C村利用本地优越的自然地理区位,历史人文古迹资源,开发旅游接待,果品种植,家禽养殖,村民经济收入也慢慢增收。乡镇政府及村委对本村的基础设施投入,如城乡公交线路,农田沟渠修建,村庄的一些娱乐设施建设,都极大的改善了村庄的村容村貌。有效地带动了本地的经济发展。村民的生产生活的积极性得以极大提高。村民间关系、干群关系、村民的娱乐生活也日趋健康文明,丰富多彩。

以下是目前的村庄的社会文化生活概况:

(一) 村庄社会状况

现在的C村的村容村貌已经发生了翻天覆地的变化。村委在全村集资和乡镇政府的财政补贴上,村里每条街道修了水泥路面,而且家家门口都是文明卫生的垃圾桶。2003年,在乡镇政府的支持下,全村有107户都进行了厕所改建,都修建了文明卫生的沼气池。C村也是Y乡的沼气池示范村。农户们也用上了卫生清洁的沼气,也被杨凌区政府评为“电气化示范村”。另外,针对村里特别是妇女的身体健康,村委还在村委办公大楼,设立了计划生育工作室,由村里的计划生育中心户长,对妇女婚孕育的健康宣传。

村庄村民的关系也日益和谐,邻里之间互助协作,家庭子女赡养父母问题也很好出现。2004年以来,在村委组织下,全村村民民主评议“五好家庭”、“三好家庭”、孝子贤孙,并给予奖励和表彰,都极大得使得村民间越加珍惜和谐和睦的家庭、邻里关系。2007年,村里一家“五好家庭”还入选了全区的五好家庭评,获得了区文明家庭称号。

近年了,村委在群众矛盾处理上,村级事务处理,村里基础设施建设上,都成绩突出。村干部也积极走访探问群众需求,相比过去,干部对群众的态度,这些都极大改善了干群关系。但是也因为部分干部的工作作风和财务管理上的问题,也有群众对村干部有一些怨言和不满。相比过去,都得到了很明显地改善。特别的表现就是,在2008年的村委换届选举中,前村主任崔战平在村民中的形象不好,在处理村级经济事务上,只顾自身利益,对村集体事业责任心不强,而且财务状况也比较混乱,也是他这次落选的主要原因。

(二) 村庄娱乐文化状况

2006年,C村委在乡镇政府的财政支助和村集体的集资,在村南口修建了占地2.4亩的村委办公大院了村体育场等一些公益性文化活动现场。建了文化活动室,书报阅览室,老年活动室和村庄体育场。并购买了相应的配套设施:两架篮球架,两面乒乓球案,还有村民娱乐用的十多面牛皮鼓、钹、唢呐等一些乐器。为了配合村

民的自发娱乐活动，村委还购买了一批演出活动服装，给予村民的娱乐文化生活支持。

现在，C村的文化娱乐生活多样，明年因农家乐吸引来的游客，都要驻足欣赏这传统的关中农家文化娱乐活动，他们有时拍影留念，也有自愿参与进来与村民一起自娱自乐。C村也有一些传统特色文化娱乐项目，得到了乡镇政府的推荐，参加区级的文化表演比赛。

社火表演，每年正月十六，全区各级乡镇政府都会选取一些比较有特色的村活动，到市区街道上表演，Y乡C村的社火锣鼓表演肯定榜上有名。正月刚开春，村民自发组织的锣鼓和秧歌队就在村庄体育场上加紧训练，无论年老年少，都会参与进来，一起娱乐。

象棋比赛，拔河比赛也是村庄娱乐热闹的一个节目。2009年2月8日，在Y乡镇政府的组织下，在C村村庄体育场上，进行了拔河比赛，临近的三个行政村都组团进行比赛。此外，临近的几个村也选拔本村棋艺高超的村民，各村象棋高手都在体育场对弈。

C村除了象棋比赛，村民们还有自发组织中老年自乐班，平日里举办秦腔戏曲表演。这些自发组织的文化娱乐活动都丰富了村民的精神生活。改变了过去村民的农闲赌博、打麻将的不良风气。而且参与其中，村民间的关系也得以很大改善。

而且针对村庄妇女，村委在区妇联的支持下成立了农村妇女学校，普及和培训部分村里妇女烹饪技能，编制，卫生疾病防治等方面的学习。

随着民俗村经济的发展，农村妇女学校的成立，自发的协会会员之家，中老年自乐班，果园病虫害防治小组等协会，村民之间的学习交流，极大的促进了相互间的合作和信任。也增强了村级公共事物治理。乡镇政府、村委和广大群众形成的对乡村的多元治理主体，在乡政村治中形成了很好的关系。

五、 调研总结

C村，作为在关中平原上，一个具有陕西传统地方特色的村庄，在这近几年的村庄发展变化中，特别是在村庄政治文明、经济发展和村庄社会文化生活等方面的发展变化，让调研者有兴趣深入村庄，对这个一个贫困落后的村庄，经过这几年突出发展，变成一个本地区有名的文明小康村的这样的变迁过程进行探源。以下是我的依稀调研汇报。

首先，在地区乡村经济发展过程中，区、乡镇级政府改变了原来的行政作为方式和思维定势，改变了原有的消极被动工作态度。而是积极引领C村庄结合本村庄的资源区位优势，并给予多方面的帮助和协调，最后村庄的民俗生态旅游项目才得以顺利展开。这也体现了在新农村建设中，基层政府行政体制改革的目标不是所说的，只是基层乡镇办公人员的增减，而是要转变为服务型乡镇政府。

其次，随着城镇化进程的推进，乡村经济的发展，村庄的利益分化也就越来越明显，村庄公共事务也越来越复杂多样。这也就为村委支委在处理村庄事务中的一个关键主体，特别是在村庄财务开支、村委竞选等方面，面对着好多问题。

最后，C村在村庄经济发展、村庄政治事务处理、和社会文化生活中，有一个特色，就是在C村村民自发形成的一些正式或非正式组织，如民俗村协会、猕猴桃协会、村庄理事会、农村妇女学校、中老年自乐班等等。通过这些组织，村民之间不仅加强了互相信任，协作关系也得以形成。也成为了村庄公共事务治理不可缺少的主体。因此引导和积极支持乡村社会组织的发展。

(作者系华中师范大学政治学研究院2008级政治学理论专业学生)